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Психологическое знание,  создание искусственного интеллекта: механизмы, вопросы, перспективы

Взаимосвязь  психологического знания и создание искусственного интеллекта.  Фундаментальные и прикладные аспекты и вопросы создания искусственного интеллекта. 
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 Развитие современных информационных технологий, высокоточных сложных компьютерных программ меняет мир, меняет взаимоотношения в социуме. Например, активное внедрение компьютеров, расширение социальных сетей не только продвинуло вперед развитие человечества, но и породило множество явлений как положительного, так и отрицательного  характера. 

Появление новых технических возможностей  переводит систему взаимодействия человека в социуме на новый уровень, ставит новые вопросы в области психологии, философии. 
Внедрение элементов искусственного интеллекта в различные отрасли человеческой деятельности:  компьютерные технологии по проведению анализа экономических сделок, расчет рисков, бизнес прогнозирование, медицинские технологии в областях диагностики, области социального  обслуживания  и т.д. происходит постепенно, но достаточно уверено. 


 В современном мире можно выделяют два направлении развития искусственного интеллекта:
Первое направление – это решение вопросов, связанных с приближением специализированных систем искусственного интеллекта  к возможностям человека. 

Данное направление является наиболее прикладным и активно развивается в современном мире.

- Второе направление - более сложное, это создание искусственного разума, представляющего интеграцию уже созданных систем в единую систему, способную решать всевозможные проблемы человечества. 
Это направление носит фундаментальный характер и в современном научном знании находится в стадии разработки,  построения различных теорий для дальнейшего перехода в  практические решения более сложных задач.

Американский ученый Э. Хант поставил вопрос: "Какого рода компьютером является человек?" Исходя из того, что между обработкой информации человеком и компьютерной системой действительно существует аналогия, Хант предпринял грандиозную задачу описать компьютерную систему, которая "мыслит как человек". Фундаментальное положение его системы, названной им моделью распределенной памяти, гласит, что мозг имеет несколько зон памяти, назначение которых " регулировать поток информации из окружения так, чтобы информация могла кодироваться в терминах прошлого опыта. В основной структуре этой модели информация из окружения проходит через ряд буферных памятей и поступает в компьютерную память, или сознательную память. 

Между искусственным интеллектом и психологией установились своего рода симбиотические отношения, где каждый выигрывает от развития другого, поскольку для того, чтобы искусственным способом воссоздать точную копию человеческого восприятия, памяти, языка и мышления, поведенческой модели  нужно знать, как эти процессы происходят у человека. И в то же время развитие искусственного интеллекта создает новые возможности для понимания человеческого познания.

С одной стороны ученые занимающиеся созданием искусственного интеллекта больше обращаются к когнитивной психологии. Использование ее в виде формальных моделей когнитивых карт, дает возможность создания первых шагов, в создании искусственного интеллекта, но сужает адаптационные возможности, репертуар поведения системы.  

При этом необходимо отметить, то что создание искусственного интеллекта, это задача многофункциональная, для решения которой включены научные исследования  в таких научных областях: биологии, информатики, техники, психологии. Актуально  включение всех отраслей психологии. Например, социальная психология, конфликтология дает возможность проектирования без конфликтного включения систем обладающих искусственным интеллектом в жизнь общества.  Всесторонний подход к созданию искусственного интеллекта  повышает возможность и эффективность научных разработок и проектов в этом направлении.
Литература

1. Хант Э. Искусственный интеллект. 1978 г. - 558 с
Nikitina E. V. 
Izhevsk, Udmurt state University 
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Abstract: The relationship of psychological knowledge and the creation of artificial intelligence. Fundamental and applied aspects and issues of artificial intelligence creation.
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